
สรุปโครงสรางอะตอม 1 อ.สุรสิงห  นิรชร 

โครงสรางของสสาร 
ลูธิพพุส  เสนอหนวยที่เล็กที่สุดของสาร เรียกวา อะตอม  
ดิโมคริตุส  เสนอเพิ่มเติมวา”สสารประกอบดวยอะตอมและที่วาง   สารตางกันเปนเพราะการเรียงตัว
ของอะตอมที่ตางกัน” 
แอมเพโดคลัส เสนอความคิดวา สสารทั้งหลายประกอบดวยสารมูลฐาน 4ชนิด คือ  ดิน  น้ํา  ลม  ไฟ  ใน
อัตราสวนที่แตกตางกันไป  และสสารทั้งหลายมีสภาพตอเนื่องกัน 
อริสโตเติล  ไดนําความคิดของแอมเพโดคลัสมาสานตอ  โดยสรุปกฎเกณฑวา 

1. สสารทุกชนิดมีเนื้ออยูตอเนื่อง  (ไมมีที่วางในเนื้อสาร) 
2. สสารทั้งหลายยอมแบงเปนชิ้นเล็กๆ เทาใดก็ไดไมจํากัด (ไมมีสวนที่เล็กที่สุด หรือไมมี

อะตอม) 
3. สสารทั้งหลาย  ประกอบดวย  องคประกอบมูลฐาน  4  ประการ คือ  ดิน    น้ํา    ลม    

ไฟ 
4. สารชนิดเดียวกัน  ยอมประกอบดวย  องคประกอบมูลฐานชนิดเดียวกัน 
5. การเปลี่ยนแปลง  สสารเกิดจากการเปลี่ยนองคประกอบมูลฐาน  ทั้ง  4  นั้น  

ดาลตัน (John Dalton) ไดตั้งทฤษฎีอะตอม มีใจความวา”อะตอมเปนทรงกลม ไมสามารถแบง
แยกไดดวยวิธีทางเคมีใดๆ"(ปจจุบันยกเลิกแลว) 
การเปรียบเทียบ ทฤษฎีอะตอมของ ดาลตัน และแนวความคิดเกี่ยวกับอะตอม ของDemarcates 

I. เหมือนกัน  ที่วาทฤษฎีทั้งสองมีความเชื่อวามี อะตอม เปนสวนที่เล็กที่สุดของสสาร  
ไมสามารถแบงตอไปได 

II. ตางกัน  คือ Demarcates กลาววา สสารตางกันเพราะ การเรียงตัวของอะตอม  
ซ่ึงมีอะตอมเพียงชนิดเดียว  Dalton  กลาววา  ธาตุที่ตางกัน  เพราะเกิดจาก 
อะตอมที่ตางกัน หรือ มีอะตอมหลายชนิด 

ทอมสัน(Sir Josept John  Thomson)กลาววา”อะตอมเปนทรงกลม มีเนื้อทรงกลมเปน
ประจุบวก และมี อิเล็กตรอนเปนประจุลบฝงอยูในเนื้อประจุบวกนั้น”(ยกเลิกแลวหลังจาก
Rutherford คนพบนิวเคลียส) 

Thomson  สามารถหา 
  

RB
v

m
q

= Cathode ของรังสี  

 
  

RB
v

m
q
=                         และ   

B
Ev =  

 
ปญหา  ของแบบจําลองอะตอมของ Thomson  คือ  ประจุบวกใน อะตอม อยูกันอยางไร 
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สรุปโครงสรางอะตอม 2 อ.สุรสิงห  นิรชร 

 
มิลลิแกน นําความรูที่ไดจาก J.J. Thomson มาหาคา  e  และ  m  ไดโดยวัดประจุบนหยดน้ํามัน 
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Rutherfordกลาววา” อะตอมประกอบดวย แกนกลางที่มีความหนาแนนประจุบวกสูงเรียกวา 
นิวเคลียสและมี อิเล็กตรอน วิ่งโดยรอบดวยอัตราเร็วคงที่  ระหวางนิวเคลียสและอิเล็กตรอนเปนที่วาง” 
ปญหา  ที่โครงสราง อะตอม ของ Rutherford ตอบไมได 

1.* ทําไมอิเล็กตรอน วิ่งรอบนิวเคลียส โดยไมสูญเสียพลังงาน 
2.* ทําไมประจุไฟฟาบวกหลายๆ ตัวรวมตัวกันอยูในนิวเคลียสไดโดยไมเกิดแรงผลักกัน 

โดยนําทฤษฎีของ Rutherford เปนรากฐาน แลวเสริมอีก 3ขอคือ 
 1.     อิเล็กตรอนโคจรรอบนิวเคลียส และไมแผคล่ืนแมเหล็กไฟฟา เพราะวงโคจรอยูใน
สถานะ     
                      คงที่ 
 2.     ในสถานะคงที่ของวงโคจร เปนเพราะอิเล็กตรอนมโีมเมนตัมเชิงมุม ( คงที่ และเปน )L

r

           จํานวนเต็มเทาของคานิจของแพลงคหารดวย 2π
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 3.      อะตอมจะดูดหรือคายพลังงานก็ตอเมื่ออิเล็กตรอนมีการเปลี่ยนชั้น วงโคจร และพลังงาน 
                      ที่ปลดปลอยออกมาจะเปนคลื่นแมเหล็กเพียงอยางเดียว  
                                   i fE hf E E∆ = = −  
ทฤษฎีอะตอมของ บอร   ใชไดดีกับอะตอมของไฮโดรเจน และธาตุบางชนิดที่มีลักษณะคลายไฮโดรเจน 
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สรุปโครงสรางอะตอม 3 อ.สุรสิงห  นิรชร 
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Spectrum ของไฮโดรเจนถูกคนพบหลาย อนุกรมทั้งกอนและหลังทฤษฎีของ บอรห  โดยที่ 
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  อนุกรม Spectrum ของ H2 ที่ถูกคนพบมีหลายอนุกรมคือ 
1. อนุกรมของ Lymam (ใหความถี่ในชวง UV) 
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2. อนุกรมของ  Balmer (ใหความถี่ในชวงตาเปลามองเห็น) 
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3. อนุกรมของ Paschen (ใหความถี่ในชวง Infra-red) 
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4. อนุกรมของ Brackett (ใหความถี่ในชวง Infra-red) 
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5. อนุกรมของ Pfund  (ใหความถี่ในชวง Infra-red) 
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สรุปโครงสรางอะตอม 4 อ.สุรสิงห  นิรชร 

 
การทดลองของ Franck และ Hertz 
 James Franck  และ  Gustav Ludwing Hertz  เพื่อหาระดับพลังงานใน
อะตอมของปรอท  โดยการปรับ Ek ของ (e) เพื่อเขาชน (e) ของ Hg  พบวา 

1. ถา Ek ของ (e) ที่เขาชน  <  4.9  eV  จะเกิดการชนกันของ (e) แบบยืดหยุน 
(Hg ไมรับพลังงาน) 

2. ถา Ek ของ (e) ที่เขาชน ≥ 4.9 eV (เล็กนอย) จะเกิดการถายเทพลังงานให Hg 
4.9 eV เทานั้น 

3. Franck และ Hertz  ไดวิเคราะหจนได 
   Eพื้นฐาน           (n = 1)   =   - 10.4   eV                4.9  eV 
   Eถูกกระตุนที่ 1  (n = 2)   =   - 5.5     eV                                                
6.9   eV 
   Eถูกกระตุนที่ 2  (n = 3)   =   - 3.7     eV                1.8  eV 
รังสีเอ็กซ (X - rays) 
 Wilhelm Konard Roentgen  ชาวเยอรมัน คนพบโดยบังเอิญ ป พ.ศ. 2438  
การเกิดของรังสี X เกิดได 2 ลักษณะคือ   

1. รังสี X ตอเนื่อง (Continuous X - rays) 
2. รังสี X เฉพาะตัว (Characteristic X – rays) 

X – rays  ที่มีความถี่สูงสุด จะมีพลังงานสูงสุดเทากับพลังงานจลนสูงสุดของ (e) ของอะตอมจะได 
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VO  =  ความตางศักยหยุดยั้งที่เรง (e) ออกจากขั้วลบในหลอดรังสี Cathode 
            VO  ≈  1.24 × 104   Volt 
จะได     λmin  ≈  10-1  m  ≈  1 A° 
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สรุปโครงสรางอะตอม 5 อ.สุรสิงห  นิรชร 

ความไมสมบูรณของทฤษฎีอะตอมของบอร 
1. ทฤษฎีอะตอมของบอรใชไดดีกับอะตอมของ Hydrogen เทานั้น ไมสามารถอธิบาย 

Syectrumของอะตอมอื่น ๆ ได 
2. Spectrum ของอะตอม เมื่ออยูในสนามแมเหล็กจะเกิดการแตกตัวได Spectrum 

หลายเสน 
                        (ท.บ.ของบอรอธิบายไมได) 

3. ท.บ.ของบอรใชทั้งฟสิกสดังเดิมและฟสิกสสมัยใหมรวมกัน ซ่ึงเกิดจากจํากัดของวง
โคจรของ (e)เปนวงกลมเทานั้น 

4. และการโคจรของ (e) รอบนิวเคลียส ไมแผคล่ืนแมเหล็กออกมา (เปนเพราะเหตุใด) 
 
ทวิภาพของคลื่นและอนุภาค 
ปรากฎการณโฟโตอิเล็กตริก (Photoelectric Effect) 
 เปนปรากฏการณทางแสง  ที่แสงบางความถี่ตกกระทบโลหะ จะทําให (e) หลุดออกมา  ซ่ึง
เรียกวาPhoto-electron 
 ขอเสนอของไอนสไตน  เกี่ยวกับ  Photoelectric effect 
 1. Ekmax ของ (e) ขึ้นอยูกับ f อยางเดียว ไมขึ้นกับความเขมของแสง 
           Ek max   =   eVS           --------------------------* 
  VS  =  ความตางศักยหยุดยั้ง  เปนความตางศักยของขั้ว A      ตอขั้ว C เพียงเพื่อทํา
ให (e)     
                        ที่หลุดจาก Cมีพลังงานมากเพียงพอที่จะเคลื่อนที่มาเกือบจะถึง A  แตไมถึง     

2.    ความเขมของแสงที่ตกกระทบผิวโลหะ  มีผลตอจํานวนของ Photo-electron เทา
นั้น  ไมมี    
       ผลตอพลังงานจลนของ (e)  

 3. fแสง ≥ fO   จึงจะเกิด Photo-electron ได  
            fO  =  ความถี่ขีดเริ่ม 
 Work funotion  คือ พลังงานยึดเหนี่ยว (e) ในโลหะ  ดังนั้น (e) จะหลุดออกจาก
โลหะได จะตองเสียพลังงานใหแกโลหะพลังงานนี้  =  W  =  hfO   ซ่ึงเปนคาคงที่ในแตละโลหะ 
 ถา    hfแสง  <  W   จะไมเกิด  Photo-electron 
 ถา    hfแสง  >  W   จะเกิด      Photo-electron 
 และ   (e)  ที่หลุดออกมา  จะมี  Ek  =  hf – W 
  Ek   =   hf – W 
  Ek   =   hf – hfO          ---------------------* 

 sV

f

0f−
W
e
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สรุปโครงสรางอะตอม 6 อ.สุรสิงห  นิรชร 

  Ek   =   2

2
1 mv    และ    eVS       --------------------* 

 ∴    eVS   =   hf – W        -----------------------* 
            VS   =   

e
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⎝
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 เมื่อเทียบตอสมการเสนตรง  y  =  mx + b    จะได 
  Slop (m)      =    

e
h  

 Y – intercept (b)   =    - 
e

W  

 
ปรากฎการณคอมปตัน (Compton effect) 
 
 เปนปรากฏการณที่สนับสนุนความคิดของไอนสไตนที่วา คล่ืนแมเหล็กไฟฟา มีคุณสมบัติเปน
อนุภาคดวย 
 Arthur H. Compton  ชาวอเมริกา ทําการทดลองโดยใช X – rays ที่ควบคุม
ความยาวคลื่น (ใชคาเดียว) วิ่งชน (e) ในแทงกราไฟต แลวทําการวัดคลื่น X – rays ที่กระเจิงออก
มา พบวา X – rays ที่กระเจิงออกมามีทั้งคลื่นที่มีความยาวคลื่นเทาเดิม และพวกที่มีความยาวคลื่น
เพิ่มขึ้น 
 Compton  อธิบายโดยอาศัยหลักฟสิกสแผนใหม (ควอนตัม)  โดยคิดวา รังสี X เปน
กลุมของพลังงานโฟตอน เมื่อเกิดการชนกับ (e) ในแทงกราไฟท จึงเกิดเปนการชนกันระหวางอนุภาค
กับอนุภาค ซ่ึงอาจเกิดไดทั้งการชนแบบยืดหยุน (ใหคล่ืนตามยาวเทาเดิม) หรือชนกันแบบไมยืดหยุน 
(ใหคล่ืนความยาวคลื่นเพิ่มขึ้น) 

สมมุติฐานของเดอบรอยล 
 จากปรากฏการณ Compton เปนการสนับสนุนความคิดของไอนสโตนที่วา คล่ืนสามารถ
แสดงตัวเปนอนุภาคได ทําใหเดอบรอยส เสนอความคิดในทางตรงขามคือ อนุภาคสามารถแสดงตัวเปน
คล่ืนได 
 จาก         E     =    mc2

  ∴  mc   =    
c
E  

          P     =    
c

hf  

          P     =     
λ
h           ---------------------* 

          
mv
h

P
h

==∴ λ      ---------------------* 
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สรุปโครงสรางอะตอม 7 อ.สุรสิงห  นิรชร 

 ดังนั้น ในการตรวจสอบสมบัติคล่ืนของอนุภาค เชน อิเล็กตรอน จําเปนตองหาชองแคบที่มี
ขนาดความกวางของชองใกลเคียงกับความยาวคลื่นสารของ (e)  จึงจะสามารถพิสูจนการเกิดการเลี้ยว
เบนและแทรกสอดได  
 ป พ.ศ. 2469  J.P Thomson (บุตรชาย J.J Thomson) ยิง (e) ความเร็วสูง 
(Cathode – rays) ผานโลหะบาง ๆ เชน เงิน  อลูมิเนียม  ทองคํา  ทําให (e) เกิดการเลี้ยวเบนไป
เกิดการแทรกสอดบนฟลมได 
 โดยอาศัย ท.บ.ของเดอบรอย ทําใหเขาอธิบายโครงสรางอะตอมของ Bohr ที่วา (e) วิ่ง
รอบนิวเคลียสโดยไมแผคล่ืนแมเหล็กไฟฟา จะตองมีโมเมนตัมเชิงมุม (L = mvr) มีคาเทากับ nh 
ได  โดยเสนอวา (e) ที่วิ่งรอบนิวเคลียส โดยไมแผคล่ืนแมเหล็กตองเปนวงที่ (e) เปนคลื่นนิ่งพอดี 
หรือความยาวเสนรอบวงของวงโคจรจะตองเปนจํานวนเต็มของความยาวคลื่นสารของ (e) นั้นคือ 
                   2πr   =   nλ            n ∈ I+

     
mv
hnr =π2   

         
π2
hnmvr =∴     =     nh

กลศาสตรควอนตัม (Quantum Mechanics) 
 เปนฟสิกสแขนงใหมในการศึกษาเกี่ยวกับสสารและพลังงานในระดับอะตอม  โดยมีแนวความ
คิดจาก2. นักวิทยาศาสตร      2. แนวการศึกษา   ซ่ึงตอมาพิสูจนไดวาใหผลเหมือนกัน  คือ 

1. กลศาสตรคล่ืน  เปนแนวความคิดของ ชารอดิวเจอร (Erwin Schrodinger)  
ชาวออสเตรีย 

2. กลศาสตรแมทริทช  เปนแนวความคิดของ ไฮเซนเบิรก (Werner Karl 
Heisenberg) ชาวเยอรมัน 

ความไมแนนอนและโอกาสที่เปนไปไดของ Heisenberg 
 (∆X )(∆p) ≥  h
เมื่อ           ∆X   เปนความไมแนนอนทางตําแหนง 
         ∆p   เปนความไมแนนอนทางโมเมนตัม 
Heisenberg  กลาววา  “เราไมสามารถรูไดอยางแนนอนถึงตําแหนงและความเร็วของ
อนุภาคในเวลาเดียวกันได 
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